
Ly
ée Louis Massignon, Abu Dhabi Pour le 30/10/2006Première ES Livre Dé
li
 2001Corre
tion des exer
i
es 65 d. et 66 p71Énon
éDéterminer le sens de variation des fon
tions suivantes sur l'intervalle indiqué.1. f : x 7→ 1−(2x + 3)2 sur ]−∞ ; −
3

2

] ;2. f : x 7→
√

2x + 1 sur [−1

2
; +∞

[ ; 3. f : x 7→ 1−
2

x2
sur ]0 ; +∞[ ;4. f : x 7→ 1−
2

1 − 3x
sur ]−∞ ;

1

3

[5. f : x 7→ 1−2x +
1

(x − 1)2
sur ]1 ; +∞[Corre
tion1. Déterminons le sens de variation de la fon
tion f : x 7→ 1−(2x + 3)2 sur ]−∞ ; −

3

2

] :Soient : u : x 7→ 2 x + 3 ; v : x 7→ x2 w : x 7→ 1−xMontrons que f = w ◦ v ◦ u : Soit x 6 −
3

2
,

w ◦ v ◦ u(x) = w ◦ v[u(x)] = w ◦ v(2x + 3) = w[v(2x + 3)] = w((2x + 3)2) = 1 − (2x + 3)2 = f(x)De plus :
x ∈

]

−∞ ; −
3

2

]

⇔ x 6 −
3

2
u est une fon
tion a�ne 
roissante sur ]−∞ ; −

3

2

] 
ar 2 > 0

⇒ u(x) 6 u(−
3

2
) ⇔ 2x + 3 6 0 ⇔ 2x + 3 ∈ ]−∞ ; 0] v est une fon
tion dé
roissante sur ]−∞ ; 0]

⇒ v(2x + 3) > v(0) ⇔ (2x + 3)2 > 0 ⇔ (2x + 3)2 ∈ [0 ; −∞[
w est une fon
tion a�ne dé
roissante sur [0 ; −∞[ 
ar −1 < 0Par 
omposition, f = w ◦ v ◦ u est une fon
tion 
roissante sur ]−∞ ; −

3

2

]Autre solution sans utiliser les fon
tions 
omposées mais les fon
tions asso
iées :Soit x 6 −
3

2
, f(x) = −4

(

x +
3

2

)2

+ 1 = −4v(x +
3

2
) + 1 où v : x 7→ x2 est la fon
tion 
arré dé
roissante sur R

−
.Comme −4 < 0, x 7→ −4x est 
roissante sur R

−
, par translation de ve
teur −3

2
~ı+~, f est 
roissante sur ]−∞;− 3

2
]2. Déterminons le sens de variation de la fon
tion f : x 7→

√
2x + 1 sur [−1

2
; +∞

[ :Soient : u : x 7→ 2 x + 1 ; v : x 7→
√

xMontrons que f = v ◦ u : Soit x > −
1

2
, v ◦ u(x) = v[u(x)] = v(2x + 1) =

√
2x + 1 = f(x)De plus :

x ∈

[

−
1

2
; +∞

[

⇔ x > −
1

2
u est une fon
tion a�ne 
roissante sur [−1

2
; +∞

[ 
ar 2 > 0

⇒ u(x) > u(−
1

2
) ⇔ 2x + 1 > 0 ⇔ 2x + 1 ∈ [0 ; +∞[ v est une fon
tion 
roissante sur [0 ; +∞[Par 
omposition, f = v ◦ u est une fon
tion 
roissante sur [−1

2
; +∞

[Autre solution sans utiliser les fon
tions 
omposées mais les fon
tions asso
iées :Soit x > −
1

2
, f(x) =

√
2

√

x +
1

2
=

√
2v(x +

1

2
) où v : x 7→

√
x est la fon
tion ra
ine 
arrée 
roissante sur R+.Comme √

2 > 0, x 7→
√

2
√

x est 
roissante sur R+, par translation de ve
teur −1

2
~ı, f est 
roissante sur ] − 1

2
; +∞]



Rappel : si un nombre x est stri
tement positif alors son inverse 1

x
est stri
tement positif et ré
iproquement.3. Déterminons le sens de variation de la fon
tion f : x 7→ 1−

2

x2
sur ]0 ; +∞[ :Soient : u : x 7→ x2 ; v : x 7→
1

x
w : x 7→ 1 − 2xMontrons que f = w ◦ v ◦ u : Soit x > 0,

w ◦ v ◦ u(x) = w ◦ v[u(x)] = w ◦ v(x2) = w[v(x2)] = w(
1

x2
) = 1 −

2

x2
= f(x)De plus :

x ∈ ]0 ; +∞[ ⇔ x > 0 u est une fon
tion stri
tement 
roissante sur ]0 ; +∞[
⇒ u(x) > u(0) ⇔ x2 > 0 ⇔ x2 ∈ ]0 ; +∞[ v est une fon
tion dé
roissante sur ]0 ; +∞[

⇔
1

x2
> 0 ⇔

1

x2
∈ ]0 ; +∞[ w est une fon
tion a�ne dé
roissante sur ]0 ; +∞[ 
ar −2 < 0Par 
omposition, f = w ◦ v ◦ u est une fon
tion 
roissante sur ]0 ; +∞[

4. Déterminons le sens de variation de la fon
tion f : x 7→ 1−
2

1 − 3x
sur ]−∞ ;

1

3

[ :Soient : u : x 7→ 1−3x ; v : x 7→
1

x
w : x 7→ 1 − 2xMontrons que f = w ◦ v ◦ u : Soit x <

1

3
,

w ◦ v ◦ u(x) = w ◦ v[u(x)] = w ◦ v(1 − 3x) = w[v(1 − 3x)] = w(
1

1 − 3x
) = 1 −

2

1 − 3x
= f(x)De plus :

x ∈

]

−∞ ;
1

3

[

⇔ x <
1

3
u est une fon
tion stri
tement dé
roissante sur ]−∞ ;

1

3

[

⇒ u(x) > u(
1

3
) ⇔ 1 − 3x > 0 ⇔ 1 − 3x ∈ ]0 ; +∞[ v est une fon
tion stri
tement dé
roissante sur ]0 ; +∞[

⇔
1

1 − 3x
> 0 ⇔

1

1 − 3x
∈ ]0 ; −∞[ w est une fon
tion a�ne dé
roissante sur ]0 ; +∞[ 
ar −2 < 0Par 
omposition, f = w ◦ v ◦ u est une fon
tion dé
roissante sur ]−∞ ;

1

3

[

5. Déterminons le sens de variation de la fon
tion f : x 7→ 1−2x +
1

(x − 1)2
sur ]1 ; +∞[ :

f est la somme de la fon
tion a�ne g : x 7→ 1−2x dé
roissante sur ]1 ; +∞[ (
ar −2 < 0)et de la fon
tion h : x 7→
1

(x − 1)2Étudions h :Soient : u : x 7→ x−1 ; v : x 7→
1

x
w : x 7→ x2Montrons que h = w ◦ v ◦ u : Soit x > 1,

w ◦ v ◦ u(x) = w ◦ v[u(x)] = w ◦ v(x − 1) = w[v(x − 1)] = w(
1

x − 1
) =

(

1

x − 1

)2

= h(x)De plus :
x ∈ ]1 ; +∞[ ⇔ x > 1 u est une fon
tion a�ne 
roissante sur ]1 ; +∞[ 
ar 1 > 0
⇒ u(x) > u(1) ⇔ x − 1 > 0 ⇔ x − 1 ∈ ]0 ; +∞[ v est une fon
tion dé
roissante sur ]0 ; +∞[

⇔
1

x − 1
> 0 ⇔

1

x − 1
∈ ]0 ; +∞[ w est une fon
tion a�ne 
roissante sur ]0 ; +∞[Par 
omposition, h = w ◦ v ◦ u est une fon
tion dé
roissante sur ]1 ; +∞[Con
lusion : par somme, f = g + h est une fon
tion dé
roissante sur ]1 ; +∞[.

2


